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A 2022. évben rendkívüli aszályok sújtották Európát, így
Magyarországot is, ami egy hosszabb ideje tartó folyamat
következménye. Az idei aszály az Alföldön a valaha mért
legsúlyosabb meteorológiai és klimatológiai anomáliát
okozta. Az egymást követõ száraz napok miatt kialakult sú-
lyos aszályok száma nõtt az utóbbi évtizedekben, az elõbbi
trendszerûen +3,8 nappal, a 2000-es évek eleje óta hat
alkalommal jelentkezett, míg a csapadék mennyisége ezek-
kel összefüggésben csökkent, trendszerûen –4,2%-kal,
2022-ben az elmúlt évtizedek legsúlyosabb szárazságát
okozva (Szentes 2022, Szabó 2022). Az aszály az erdõk
egészségi állapotát is negatívan befolyásolja, kiváltképp a
vegetációs idõszak elején hiányzó csapadék, amikor a nö-
vekedési idõszak beindulna. 

Az idei nagy területû aszály felmérésének támogatásához
mûholdképeken elemeztük az erdõk állapotváltozását. Az
Erdészeti Tudományos Intézetben kifejlesztett Távérzékelé-
sen alapuló Erdõállapot Monitoring Rendszer (TEMRE; So-
mogyi és tsai 2018) által kidolgozott közepes felbontású
(250x250 m) MODIS ûrfelvétel idõsorozatból készült térké-
peken látható, hogy milyen mértékben esik vissza a foto-
szintetikus aktivitás az erdõt ért valamely negatív hatásokat
követõen. Ilyen hatás lehet abiotikus (pl. aszály), biotikus
(pl. rovarrágás), de kárláncolat is. Ezen túl nagyfelbontású
ESA Sentinel-2 ûrfelvételeket is felhasználtunk táji szintû
elemzésekhez, ahol ezen károk nagyobb felbontásban
(10x10m) láthatóak.

Az erdõállapot jellemzésére a 16 naponta frissített térké-
peken ún. standardizált Normalizált Vegetációs Indexet (Z
NDVI = NDVIaktuális – NDVIátlag / NDVIszórás) számítottunk, ami
az elmúlt 22 év átlagához viszonyítva jellemzi az erdõk ak-
tuális fotoszintetikus aktivitásának mértékét egy „normális”
(egészséges) állapothoz képest. Ezen mérõszám negatív ér-
tékei károsodásra, a pozitívak regenerálódásra utalhatnak.

Jelentõs fotoszintetikus aktivitás visszaesést mutató, akár
már kár kialakulását jelzõ helyzeteknek tekintettük azokat,
ahol a Z NDVI érték –1 alatti volt (lásd. a piros foltokat az
1. ábrán). 

A jelentõsen csökkent mértékben fo-
toszintetizáló erdõterület, azaz a poten-
ciálisan károsodott állományok mérete
becsléseink szerint a 2022 júniusi 2%-
ról 36%-ra nõtt augusztusra, országos
szinten (1. táblázat), ami kb. 735 ezer
hektárt érinthet. 

Ez a számítás a legalább 75% feletti
erdõborítású, károsodást mutató kép-

pontok (pixelek) számának a teljes hazai erdõterülethez
(2 057 004 ha) hasonlításán alapul, ahol egy képpont 6,25
ha méretû, ami hasonló egy átlagos erdõrészlet méretéhez
Magyarországon. A károsodást csak kis mértékben vagy
egyáltalán nem mutató részleteket kékkel jelöltük. Az elem-
zés a júniustól szeptemberig tartó idõszakot fedte le, a hat
darab 16 napos felvételt alapul véve.

Az aszály hatásainak kimutatására alkalmasak a különb-
ségtérképek is. Az alább közölt ábrán (2. ábra) az augusz-
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tus elsõ felében tapasztalt állapotot hasonlítottuk a június
elsõ felében tapasztalt állapothoz képest. A két térkép Z
NDVI értékei közötti különbségeket egy pozitív és negatív
értékek tartalmazó skálán jelenítettük meg, ahol a pozitív
értékek (javulás, regenerálódás) zölddel, a negatívak (rom-
lás) sárgával, narancssárgával és pirossal vannak jelezve, a
súlyosság mértékének növekedése alapján. Ezen a térké-
pen is látható, hogy az ország szinte minden részét sújtotta
valamilyen mértékben az aszály, az Északi-középhegységet,
a Mecseket, a Börzsönyt és a Duna–Tiszta közét igen jelen-
tõs mértékben. Ugyanakkor szeptemberre némi javulás mu-
tatható ki, feltehetõleg a nyárvégi csapadéknak köszönhe-
tõen.

Az országos szinten túl táji szinten is végzünk elemzése-
ket, a nagyfelbontású ESA Sentinel-2 ûrfelvételeket felhasz-
nálva. Itt már az erdõrészleteken belül is láthatjuk a válto-
zásokat a 10x10 m-es terepi felbontásnak köszönhetõen. 

A 3. ábrán egy Cegléd és Kecskemét közötti mintaterü-
let található, ahol a 2021-es és 2022-es évek közti eltérés
látható. A vegetációs idõszakra készült kompozitok Z NDVI
értékei jelentõsen eltérnek egymástól, a 2022-es szárazság-
nak köszönhetõen. A potenciális erdõkár mértékétõl függõ-
en narancssárgával és pirossal vannak jelölve a súlyosan
vagy súlyosabban károsodott erdõrészletek, míg a kevésbé
vagy nem sérültek citromsárgával, az egészségesek pedig
zölddel vannak feltüntetve.
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1. ábra. A 2022-es aszály hatása a június elsõ és (a), második felében (b), július elsõ (c) és második felében (d), augusztus elsõ (e)
és második (f) felében készült osztályozott Z NDVI térképen. A sérült erdõterületek vörössel, míg a kevésbé vagy nem sérültek kékkel
vannak feltüntetve
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Az erdõkárok monitorozását (folyamatos megfigyelé-
sét és elemzését) a jövõben is folytatni tervezzük a leg-
újabb technológiai megoldások használatával. Ez különö-
sen 2023-ban lesz fontos, hiszen, ha a következõ évben
újból aszály lesz, illetve, ha télen és jövõ tavasszal a tala-

2. ábra. A 2022. júniusi és augusztusi erdõállapot közti különbség Z NDVI térképen.
Nagy területen láthatóak a vörössel jelölt, feltehetõen károsodott területek, míg egészsé-
ges, zöld területek alig figyelhetõk meg

3. ábra. A Kecskemét és Cegléd környéki alföldi erdõk egészségi állapotát mutató ûrfelvételekbõl készült térképeken látható a 2021-
es (a) és a 2022-es év közötti különbség. Az idei év aszályos idõjárása következtében jelentõsen lecsökkent az alföldi állományok
fotoszintetikus aktivitása és ez negatív index értékek formájában látható a második térképen

jok és a fák nem tudják feltölteni rak-
táraikat, már tényleges, és az ideinél
sokkal nagyobb mértékû károk kelet-
kezhetnek.

Köszönetünket fejezzük ki dr. So-
mogyi Zoltánnak (SOE Erdészeti Tu-
dományos Intézet) a kézirat lektorá-
lásáért.
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